

內地居民陸路來港 每日配額5萬

深圳灣福田文錦渡口岸「預約通道」今上線



5日，香港與內地首階段通關安排出爐。自1月8日起，包括深圳及港珠澳大橋在內多個口岸將開放供內地居民及居內地港人正常赴港。據深圳市口岸辦消息，深圳第一階段將恢復運行5個口岸，包括深圳灣、福田、文錦渡三個陸路口岸。經陸路口岸出境的內地居民需預約，每天開放名額共5萬個，居內地港人返港過關無需預約，而其餘的水路口岸、港珠澳大橋則通過售票調控過關人數，不設限額。1月6日上午9時，「深圳口岸發布」微信公眾號將開通陸路口岸赴港預約通道。

大公報記者 石華、方俊明

5日，深圳口岸辦發布視頻，福田、深圳灣、文錦渡等各個口岸持續做好設施設備日常維護和場地管理，各口岸設施設備均處在良好運行狀態。

水路赴港不設限額

據深圳口岸辦在公眾號發布的消息，1月8日起第一階段恢復運行的深港口岸包括深圳灣口岸、福田口岸、文錦渡口岸、蛇口口岸、機場福永碼頭，其中蛇口口岸、機場福永碼頭通過售票機制管控，不設限額；其餘三個陸路口岸通過預約系統安排每天出境旅客人數，每日預約總數為50000人，其中深圳灣口岸10000人、文錦渡口岸5000人、福田口岸35000人，預約名額安排含小客車司機及乘客。

口岸辦表示，工作人員會在旅客出境前查驗其是否持有行前48小時核酸陰性檢測結果。對於經陸路口岸赴港的內地居民，此外還需持有有效的預約證明方可繼續行程，回港的香港居民則不受此限。1月6日上午9時，「深圳口岸發布」微信公眾號將開通深圳陸路口岸赴港預約通道。

「在深圳做的48小時核酸去香港，當天回深圳，用同一份核酸報告可以嗎？」對此，深圳口岸辦表示，若當天往返可以使用同一份核酸報告，出具核酸報告的機構需合法有資質即可，紙質或電子憑證都可以。

160班金巴春運往返香港

除深圳口岸外，廣東省內重要的通關口岸——港珠澳大橋口岸、南沙客運港以及機場口岸也已做好對接準備。港珠澳大橋珠海口岸有關負責人表示，目前口岸旅檢檢驗通道數達到177條，客流高峰時段珠港出境大廳自助通道使用率由之前的75%提升至80%左右。廣東省交通運輸廳透露，港珠澳穿梭巴士「金巴」計劃在今年春運前期每日開行往返香港班次160班，後期視通關政策加大投入。

南沙客運港工作人員透露，預計率先會恢復「南沙客運港—香港中港碼頭」班次，近日也會正式公布具體班次表，之後預計會在春節前恢復「南沙客運港—香港國際機場」班次，番禺蓮花港至香港班次亦將下一步復航。廣州白雲機場口岸方面接受查詢時表示，已經為內地與香港恢復通關做好準備。南方航空、深圳航空、廈門航空等多家航空公司宣布將計劃增加及開通多條香港往返內地航線。



▲來自內地的遊客在香港中環自動扶梯上拍照留念。 中通社



▲疫情前，由深圳前往香港的民眾通過落馬洲支線邊境管制站。

中新社

大公報記者郭若溪整理

深圳陸路口岸交通接駁

深圳灣口岸

由深圳機場乘坐的士約40分鐘可達，距福田火車站車程約20分鐘。

福田口岸

由深圳機場T3航站樓搭乘地鐵機場線至崗廈北站，換乘地鐵10號線可達，全程55分鐘。共8條公交巴士可達福田公交通車站。

文錦渡口岸

搭乘深圳地鐵9號線至文錦站，步行5-10分鐘到達。廣東省內城市遊客及港人可搭乘長途巴士至深圳火車站，出站步行至地鐵銀湖站，轉乘地鐵9號線前往口岸。

內地居民、居內地港人來港最新指南

(1月8日起)



內地居民



居內地港人

行前準備

- 前往當地出入境辦事部門辦理往來港澳通行證及簽註
- 出境前持有48小時核酸檢測陰性結果證明

- 持港澳居民來往內地通行證(回鄉證)、香港居民身份證
- 出境前持有48小時核酸檢測陰性結果證明

經陸路口岸赴港

→ 深圳灣口岸、福田口岸、文錦渡口岸

- 1 經相關預約系統預約過關名額
- 2 在預約時指定的時間段前往所預約的口岸，向口岸人員出示有效預約證明及核酸檢測陰性結果證明
- 3 持往來港澳通行證過關

名額：
每日50000人
深圳灣口岸：
10000人
文錦渡口岸：
5000人
福田口岸：
35000人

→ 深圳灣口岸、福田口岸、文錦渡口岸

- 無需預約，不受名額限制
- 過關時向口岸人員出示核酸檢測陰性結果證明
- 持回鄉證、香港居民身份證過關

其他

→ 經港澳碼頭、中港碼頭、香港機場、港珠澳大橋入境香港：

- 持所購買的船票、機票及金巴車票，無需預約
- 名額：無限額，視售票情況決定

→ 經港澳碼頭、中港碼頭、香港機場、港珠澳大橋入境香港：

- 持所購買的船票、機票及金巴車票，無需預約
- 名額：無限額，視售票情況決定

大公報整理

廣東口岸通關準備

- 港珠澳大橋珠海口岸：口岸旅檢檢驗通道數達到177條，客流高峰時段珠港出境大廳自助通道使用率提升至80%左右。
- 穿梭巴士：金巴計劃春運前期每日開行往返香港班次160班。
- 穗港渡輪：廣州南沙客運港預計率先恢復「南沙客運港—香港中港碼頭」班次，爭取春節前恢復「南沙客運港—香港國際機場」班次。

大公報記者方俊明整理



口岸周邊商戶重整旗鼓迎客

【大公報訊】記者李昌鴻深圳報道：深港兩地將於1月8日(星期日)正式恢復通關，福田口岸獲得每日3.5萬個配額，口岸周邊各行各業的商家都已經摩拳擦掌、做好準備，希望通關後第一時間能搶佔商機。

記者昨日來到福田口岸看到，東亞銀行福田口岸支行剛剛開業，鄰近不遠便是中國工商銀行福田口岸網點，它們無疑是看好其通關後人流量大的優勢，可以為港人和內地客提供理財投資等服務。港資地產中介中原和美聯也不落人後，中原地產福田口岸店董吳炳偉告訴記者，該店已決定增加員工十多人，以更好地服務香港客戶及業主。而順豐快遞門店一業務員聽到通關後帶來的業務機遇時十分興奮地表示，其業務量肯定會有較大增長，因為港人過關後給親戚朋友寄快遞要便宜很多。

而對於餐飲服務業，福田口岸附近許多茶餐廳、中高檔酒樓和水療會所等紛紛增加食材、員工和整理包間，更有商家推出充值促銷的優惠。在緊鄰福田口岸的水圍村，村中高檔酒樓春滿園服務員陳小姐表示，他們為了迎接港人，正在將十多個包間和大廳重新布置一新，整潔衛生。她稱，疫情前港人消費佔其收入一半以上，如今目前主要是本地港人和深圳市民，通關後他們業務將會較好的上升。



掃一掃 有片睇



▲深圳水圍村中酒樓積極籌備食材和整理包間，以迎接港人顧客。大公報記者李昌鴻攝

多條深港水路線8日復航

【大公報訊】記者郭若溪深圳報道：時隔三年，深圳與香港間的水路客運終於迎來復航好消息，與陸路口岸不同，水路不設人數限額。1月8日起，深圳蛇口郵輪母港恢復香港機場至蛇口航班，第一階段計劃每日往返香港機場共14個航班；蛇口往返香港上環航班復航，下船後抵達香港港澳碼頭，鄰近香港港島線的上環站，交通便利。此外，深圳機場碼頭往返香港中港城航線也將於同日起運營。

疫情三年期間，由深圳蛇口口岸前往香港國際機場海天客運碼頭的海空轉駁快船服務經歷了從暫停到恢復

的過程。而由1月8日起，由香港國際機場前往中國內地口岸的空海轉駁服務也將恢復。從國外乘機抵達香港國際機場的旅客在飛抵機場的同一天內可以乘坐蛇口郵輪母港的快船回內地，回程乘船不受航空公司的限制。多家航空公司已開通行李直掛服務。在國外出發機場辦理值機手續時，即可將行李託運至蛇口郵輪母港。

旅客抵達蛇口郵輪母港的公共交通也多了新選擇，自2022年11月28日深圳地鐵12號線開通以來，旅客可以乘坐12號線，抵達「太子灣」地鐵站A出口，步行4-6分鐘即可到達。



▲1月8日起，蛇口郵輪母港往返香港機場、香港上環航線復航。

大公報記者郭若溪攝

廣東民眾：期待舉家赴港過春節

【大公報訊】記者方俊明珠海報道：自國務院聯防聯控機制宣布自1月8日起恢復辦理內地居民旅遊、商務赴港簽證，在內地線旅遊平台同程旅行中，香港旅遊相關搜索量瞬間上漲379%，內地往返香港的機票搜索量時上漲287%，香港酒店搜索量上漲163%。

廣東居民謝先生告訴記者，近期都在關注內地與香港恢復通關的信息，得知8號起便可以辦理赴港旅遊簽證，他表示會第一時間前往辦理，期待能趕得及一家大小到香港過春節。同程研究院分析指，香港、澳門

一直是內地居民的熱門旅行目的地，從目前當地的機票和酒店搜索情況看，春節假期赴港遊客將迎來一波小高峰。

對於通關好消息，廣東省旅遊業界也充滿期待。廣州廣之旅國際旅行社工作人員表示，已做好準備迎接赴港遊等相關業務的復甦。拱北口岸中旅人士透露，因應港澳兩地「免隔離」通關，加上內地赴港澳簽證陸續恢復，內地與香港亦將於1月8日恢復通關，公司也在為港澳遊業務做準備，特別是計劃開展「港澳聯遊」產品以及灣區「一程多站」線路，預計春節前後旅客量逐步增加。